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„ g a z e t a “  iese în fle-care iji.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe ş6se luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentm România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şese 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rli de Duminecă 8 fr. pe an.
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I.: Pe un an 20 cor., pe ş6se 
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Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiumlt 
sunt a se plăti înainte.
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Cu 1 Iulie st. v. 1903

s’a deschis nou abonament, la care învităm 

pe toţi amicii şi sprijinitorii fdiei nostre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 
cor<5ne, pe şese lunî 12 corone, pe trei lunî

6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şese luni 20 franci, petrei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

ADMINISTRAT/UNEA.

Obstrucţiunea nu desarmézá.
Soirea cea mai prospetă este, 

că obstrucţiunea din camera ungară 
va continua lupta ei in contra ca
binetului Khuen-Hedervary şi fără 
Kossuth şi amicii sei cei mai in
timi. Barabaşii au îyuns de-asupra 

^^tu tóté pâţaniÎie neplăcute ale şe
fului lor Ia Oradea-mare, or! póte 
tocmai în mânia acestora.

La adunarea de popor din Ora- 
dea-mare Bela Barabaş a piirtat un 
limbagiu aprópe moderat şi mulţi 
au conchis din declarările lui, ca 
n’ar mai avé intenţiunea de a con
tinua obstrucţiunea. In c}iua urmă- 
tóre, când a comunicat în cameră 
cele esperiate la Oradea, Barabaş 
a vorbit chiar într’un ton fórte re
signat.

Apariţiunile aceste, pe lângă con
damnarea obstrucţiei din partea ta
berei liberalilor dela Oradea-mare, 
au deşteptat speranţa, că obstruc
ţiunea maghiară e pe cale a de-

sarma. S’a întemplat înse contrarul. 
In timp de 48 de óre s'a schimbat 
cu totul configuraţiunea în caleidos
copul nisuinţelor şi presiunilor, ce 
se bat ac|î cu aţâţai vehemenţă ÎIi 
încinta camerei ungare.

Deja în şedinţa de Luni spiri
tul oposiţiei a fost forte resboinic 
şi s’a vecjut, că turburările şi văr
sarea de sânge din Oradea-mare 
au dat obstrucţiunei numai nouă 
hrană şi nou imbold pentru a ataca 
cu cea mai mare asprime guvernul 
şi pe Banul, pe care îl declară de 
„vénciétor“.

După alte 24 de óre oposiţiunea 
şî-a ridicat diapasonul. In şedinţa de 
erî, Marţi, a înflăcărat din nou şiru
rile combatanţilor pentru limba şi 
însemnele maghiare în armată de
putatul Beöthy Akos, unul din cei 
mai valoroşi politician! maghiari, care 
stă în afară de partide, şi merge cu 
direcţiunea cea mai estremă şi neîm
păcată în cestiunea armatei.

Beöthy a făcut o critică aspră 
partidului liberal maghiar, care e 
stăpân pe guvern de 85 de anî. 
Acuma, cjise el, nu mai merge cu 
devisa de liberalism şi conservatism; 
ne trebue acjî emancipare economică, 
cu care e înse strîns legată eman- 
minarea nQJit.ioa. Fifect.el^ ai reftropl/^

basei de la 1867 sunt că din uniunea 
personală s’a făcut uniune reală, că 
dintr’o ţâră independentă am căcjut 
la nivelul de provincie, am ajuns 
s’avem jsórtea Irlandei. In contra 
unui sistem ca acesta e decî îndrep
tăţită lupta cea mai înverşunată par
lamentară.

„Situaţia de a<}í — adause nu
mitul deputat — e de nesuferit. Ac|î 
se tratâză de a sci: se fim robi séu 
liberi? Nu mé tem nicî de disolva- 
rea camerei în starea de ex-lex, nicî 
de suspendarea constituţiei, căcî ab
solutismul sincer e mai bun decât 
sistemul de acjî, care nimicesce ca
racterul naţional şi falsifică concep
tul moral. Acum trebue sé luptăm,

căcî de am încheia pace, acesta ar 
fi numai o pace putredă...“

Incheiând c[ice> ţine cu Deak, 
Q’M'G la 1867 a <̂ is, că drepturile ce 

le putem recâştiga, dér 
drepturile, la cari renunţăm noi în- 
şi-ne, nicî-odată...

Aşa a vorbit Beöthy între aplau- 
sele frenetice ale întregei stânge. 
Vorbirea sa a aprins din nou fiacăra 
resboinica între Jobstrucţionişti, şi 
foile acestora precum şi cele amice 
lor se şi grăbesc a anunţa, că cjilele 
lui Khuen-Hedervary sunt numérate, 
ba organul lui Banffy îl declară deja 
de căcjut, căcî e hotărît, că partea 
cea mai mare a obstrucţiei va con
tinua lupta în contra lui.

A deverul este că conferenţa 
conchiemată de Kossuth pe cjiua de 
Marţi nu s’a putut ţine din causă, 
că au luat parte prea puţini la ea, 
pe când de altă parte la Barabas 
s’au adunat numeroşi combatanţi, 
carî vor forma noua falangă obsruc- 
ţionistă. încolo, vom mai vedé.

Conferenţe independiste. Erî s’a
ţinut în Budapesta o conferenţă convo

cată de Bela Barabaş, pentru a Jua o 
decisiune definitivă în ce privesce conti

nuarea obstrucţiunei, ér alta convocată de 
Kossuth. E vorba că estremii lui Barabas
Pr>>ri<jn ci i i ih s i 'P ia ă  • K o rtan t ,n in u a .  in I 1

voesc sé hotărască ca lupta sé se continue 

cu tóté mijldcele legale şi parlamentare 
în contra guvernului, despărţindu-se astfel 

definitiv de Kossuth şi ai séi.

Tot ierî în şedinţa camerei au vor

bit Acaţiu Beöthy şi Nic. Gabányi la pro

gramul ministrului president. Ei au atacat 

cu violenţă guvernul şi au declarat, că 

vor lupta din tote puterile în contra lui.

Urmaşul lu i Kallay. In cercurile 
politice din capitala ungurăscă se vor- 

besce cu insistenţă, că urmaşul reposatu- 
lui ministru comun de finanţe are se fie 

ministrul unguresc Ladislau Lukacs. In 
locul lui Lukacs, ar fi să fie numit actua

lul ministru de comerciu Ludovic Lang.

Turcia şi Bulgaria. Din Sofia se 
anunţă, că guvernul bulgar a încetat orî 

ce pregătiri militare. Mobilisarea ordonată 
de-alungul graniţei turcescî, a fost contra

mandată şi reserviştii sunt concediaţi.

Mésura acésta ar fi luat’o Bulgaria, 

precum se afirmă, în urma intervenţiei pu
terilor; alţii înse dic, că Porta a promis 

Bulgariei privilegii bisericelor şi şcolelor 

bulgărescî din Macedonia. Un comisar 
turcesc, Feruch-bej a comunicat minis

trului preşedinte bulgar Petrow declara- 

ţiunile liniştitore ale Portei, declaraţiunî, 

cari au fost repetate şi de Bachmatiew 

în numele guvernului rusesc. E de remar

cat, că Sultanul şî-a esprimat dorinţa, de 

a conferi din nou cu Nacievicî, însărcina
tul guvernului bulgar. Nacievicî a şi ple

cat în mare secret la Constantinopol.

„Novoje Vremia" a publicat de cu

rénd o dare de sémá asupra primei au

dienţe a trimisului bulgar Nacevicî la 

Sultan, care ar fi declarat, că îndată ce 

se va restabili liniştea în Macedonia, va 

da Macedonenilor o întinsă autonomie 

comunală, va pune ofiţeri macedoneni în 

armată şi în gendarmerie şi va numi bul
gari ca funcţionari în tóté serviciile sta

tului. „Doresc — ar fi dis suveranul 
Turciei — să trăesc în prietenie şi pace 

cu Bulgaria, nu voesc résboiü şi nicî un 

amestec al puterilor europene în afacerile

nostre*.

„Politische Correspondenz“ spune, că 
nu e esactă darea de séraá de mai sus. 

Sultanul ar fi dis numai: Mai íntáiü sé în

ceteze brigandagiul şi apoi voiü face tot 

posibilul pentru îmbunătăţirea situaţiei 
supuşilor mei bulgari.

Solidaritatea kossuthisto - liberală.
Cele ce s’au întemplat la Oradea- 

mare aruncă o viuă lumină asupra scenă- 

riei politice dintre Kossuth şi Khuen-He
dervary. Bate la ochî, că în contra lui 

Barabas nu s’au ridicat numai liberalii 
tiszaistî şi netiszaistî din faimosul oraş ji- 

dovit, ci şi partisanii politicei de compro
misuri ai lui Prancisc Kossuth.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Im ag ine .
In mijlocul unei curţî inarî plină de 

bălării şi împrejmuită de un stobor rupt 

pe icî pe colo, se ridica o casă cât tdte 
filele. Pusese hotel pe vremuri şî-acum 

rămăsese pustie. Viorel cum o vă^ii, se 
opri ca sub puterea unei inspiraţii.

— Me, ce-ar fi dăcă-am intra aicî?

Şi fiind-că omul se învoesce la orî-ce

după miedul nopţii, ne-am trezit urcând 

scările ’ntunecate ale acestui palat al li

liecilor. Ţinendu-ne unul de altul, înaintam 

pe pipăite şi fdrte veselî de îndrăsnela 

n6stră. Am ajuns la etagiul întâiu. Uşile 
«rau date de pereţî şi prin ferestrele des

chise pătrundea vântul în voie bună. In
trarăm din odae în odae ca la noi acasă. 

Acelaşi pustiu prin tdte părţile.

— Mai sus! strigă Viorel, excelsior! 

Şi ne pornirăm spre etagiul al doilea. 

De la cotitura scării văzurăm o ferestră 

uminosă. Privirăm înăuntru. Focul ardea

tainic într’o sobă, jucându-şî luminile şi 
umbrele pe podele.

I Va se dică nu era pustie casa. Ne 
apropiarăm încet şi ne lipirăm urechea 
de uşe. Şopte...

— Cine scie cine-o f i! Să-i lăsăm în 
pace! Urcarăm mai departe.

La etagiul al doilea acelaşî tablou; 
uşî trântite de perete, ferestri sparte şi 
nicî urmă de mobilă.

Din când în când Viorel aprindea 

câte-un chibrit şi colindam de colo 
pănă colo.

Urcarăm la etagiul al treilea. De 

pe-o ferestră ne-am pus să contemplăm 

oraşul, care durmea liniştit sub atmosfera 

gredie şi umedă. Felinarele licăriau icî 

colo, prelungind o lumină bolnavă pe pa- 
vagiul udat de apă. Ploia cădea tristă ca

o poveste melancolică. O linişte rece plu
tea pe de-asupra tuturora şi împrejuri

mile tăcute aveau ceva din tristeţa ci
mitirelor.

— Cum dorme lumea — îngânaiu eu 
cu ochii pierduţi în depărtare.

— Da ce vrei să facă? . . .  Las’o să

ddrmă... ddrmă sănătdsă!... şi Viorel ridică 
din umeri şi-şî aprinse mucul de ţigară, 

pe care-1 îngrija în tot-déuna în buzuna

rul de sus al vestii.

„Mé, am sé-i trag un cântec de-aicî 
de sus, sé se scóle toţî Românii !u

— Ba să-ţî cauţî de treabă! Ce, vrei 
sé te trezescî pe la poliţie.

— Ce-are a face? Eu vréu sé cânt, 
şi pace bună.

Eram fdrte îngrijat. îmi munciam 

creerul sé găsesc ceva cu care sé-i scot 
din cap nebunia asta.

Ca o nălucire îraî trecu prin minte. 
Găsisem leacul. íncepuiű sé-i vorbesc de 

Maridra cea cu ochii melancolici. Şi îl tă

mădui pe dată de dorul cântecului. M’as- 
culta liniştit, dus pe gânduri. Asta era o 

fată pe care-o véduse el odată, nu sciu 
unde, şi de care vorbia cu patimă în mo

mentele lui supreme.

Peste puţin începurăm sé scoborîm 

scările, sătui de pustiul castelului în care 
avurăm curiositatea sé întrăra. Mergeam 

încet, el gândindu-se de sigur la comdra

lui pierdută, ăr eu nu ’mi mai aduc aminte 
la ce.

Pe coridorul etagiului al doilea, la o 
cotitură ne oprirăm cu spaimă. Avui sen- 

saţia c’am înebunit. In faţa ndstră steteau 
oa ’nfipţî în pământ vre-o şese indivizi 

cu perul vîlvoiu, cu ochii holbaţi, cu nisce 

mutre obraznice şi murdare. Desculţi, îm
brăcaţi în nisce cămeşi sfîşiate, steteau ca 

de pietră, par-că ar fi cădut din ceriu.

Cel de dinainte, mai voinic decât toţi, 

ţinea o luminare înaintea ochilor, er în 

mâna drăptă, cercând să-l ascundă după 

picior, un drug de fer. Era înfiorător la 

vedere grupul acesta zărit la flacăra unei 

luminări. Vre-o doi copii stranii şi ei ste

teau mai înapoi, er mai în fund în umbră 

râzirnat de zid resăria un bătrân cu barba 

lungă, pe care mi-se părea că-1 cunosc.

îngheţasem. Intr’un târdiu, aprdpe 
fără să-mî dau semă începuiu să le vor

besc. Ei mi-au răspuns rece şi fără să se 
misce din înmărmurirea de dinainte.

— Am credut, că sunt niscai-va 
hoţî — îngână unul slăbănog, care stetea 
mai înapoi!
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^Alkotmány* de la 14 Iunie n. scrie, 

că în partidul independist cérta între 
aderenţii lui Prancisc Kossuth şi aceia ai 

lui Bela Barabas este tot aşa de mare, ca 
şi neînţelegerile ce au isbucnit acum în

tre diferitele fracţiuni ale partidului libe
ral, carî au avut ca urmare ieşirea din 

partid a lui Hock şi Veszi-Weisz. In şe
dinţa de Lunî a dietei, după Barabas s’a 
ridicat imediat sé ia cuvéntul Komjáthy, 

ca sS apere pe Prancisc Kossuth de învi

nuirea, că aderenţii acestuia din Oradea 

au aranjat dimpreună cu vechii liberali 

cunoscutele scandaluri contra lui Barabas. 

Este interesant, că — după „Alkotmány“

— muncitorii români din fabrica lui Mos- 

kovicz au eşit c’un stindard, pe care era 

scris „Prancisc Kossuth“ , şi au stri

gat „abzug (!) Barabas“ şi „trăâscă Kos

suth“. Nu Kossuth va fi pus la cale pe 

aceşti „Valah!“, 4îce <?>aru  ̂ amintit, însă 
nu se póte nega, ba e chiar bătător la 

ochi, că partisanii lui Kossuth au acom
paniat pe vechii liberali (contra lui Bara

bas) în Oradea-mare, er în dietă însuşi 

Kossuth cu Komjáthy şi cu Barta Ödön 

împing înainte carul guvernului Khuen. 

Lucrurile acestea dovedesc palpabil anar

chia politică generală, ce a isbucnit în 

urma obstrucţiunei şi a căderii lui Szeli, 
anarchie, ce se întinde asupra ţerii în

tregi. Khuen-Hedervary nu va puté s’o 

înfrâneze. El a venit cu mâni gólé, n’o 
póte înfrâna, n’are partid în dietă şi ţera 

nu-1 cunósce. Cu forţa brută, cu poliţişti 
şi cu armată nu se póte restabili ordinea, 
fîind-că vărsarea de sânge nu face decât 

sé mărâscă neîncrederea şi iritaţiunea.

Semne de decadenţă.
Diarul „Drapelul“ din Lugosiü 

se ocupă în primul séu de la 14 Iulie 
c’un cas simptomatic, care cu drept cu

vânt face sé ne întristăm şi sé ne între
băm: unde vom ajunge?

Etă despre ce se tractâză:

„Reuniunea română de cântări şi 

musică a plugarilor români din Reciţa- 

r6mânău a arangeat un concert pe diua 

de St.-Petru. Intre punctele programului 

se afla şi un cântec maghiar, ér invitarea 

era făcută şi în limba maghiară.
„Nu seim ce a orbit — (Jicem şi noi 

cu „Drapelul“ — mintea conducătorilor 

numitei reuniuni române, dér seim, că 

ceea-ce au făcut, e pécat“.

Este óre scopul reuniunilor nóstre 
de cântări, propagarea cântării maghiare 

şi a limbei maghiare, adecă maghiarisarea? 
N’are guvernul şi societatea şovinistă ma

ghiară destule mijlóce la disposiţiune, prin 

carî sé facă ceea-ce au făcut „conducé- 

torii“ reuniunei din Reciţa?

Decă membrii reuniunei din cestiune 
au socotit, că prin acostă abatere de la 

scopul şi ţînta ei, şi-au făcut lor vr’un 
bine, orî au câştigat „recunoscinţa“ strei

nilor, — amar se înşelă. Şi dâcă ast-fel

Le-am spus, că suntem din provincie 

şi am venit se luăm o cameră la hotel*

— Nu-i aşa c’a fost odată hotel aci ?...

— He, he, s’a trecut vremea aia — 
îmî răspunse bătrânul din umbră.

Viorel, care murise şi înviase, ca se 
dică şi el ceva întreba încurcat:

— „Der D-vdstră ce faceţi aci?

Imî trecu un fior prin inimă. între
barea asta putea se ne piardă.

— Noi? Apoi de... ce să facem? 

Suntem dmenî săraci şi ne-a pus poliţia 
se păzim casa asta.

— Aha! care va să dică slujbaşî. 

Viorel avea chef de vorbă, şi decă

nu l’asî fi oprit eine scie unde am fi ajuns. 

Mâi ales, că băgaiu de semă o mişcare pe 

care au făcut’o cu toţii când Viorel i-a 
numit slujbaşî ai poliţiei.

— »Aşa dmenî buni — adaugaiu eu

— după cum vedeţi n’ara nimerit’o bine. 
Di... nu mai e hotel aci.

— Nu, nu mai e — îngânară cu toţii.

— Apoi decă e aşa, ve'cerem ertare, 

că v’am sculat din somn.

Şi când eram gata de plecare, apăru

îşî înţeleg ei misiunea, atunci mai bine 

să-şî desfiinţeze corul, căcî n’are nicî o 

noimă un cor românesc, care sé umble a 

delecta „obştea“ cu cântări ungurescî.
De un timp íncóce avem durerea de 

a vedé cura unii şi alţii „de-ai noştri“ 

cred a-şî face un „merit“ înaintea străini

lor tipărind şi invitări ungurescî la petre
ceri orî concerte românescî, jucând „csar- 
das“-urî şi făcându-se de rîs chiar înain

tea străinilor prin aceea, că la ast-fel de 

întruniri sociale comit acte de servilism 

abominabile.

Sunt semne de decadenţă acestea, 

cari nu pot decât să ne indigneze şi în

tristeze, căcî se vîră ast-fel în corpul nos
tru veninul străinismului, care róde şi 

usucă rădăcina conscienţei naţionale.

SCIRILE D I L E I -
r

— 2 Iulie r.

Secţiunile scientifice-literare ale 
„Asociaţiunei“ au ţinut erî în 14 Iulie 

n. şedinţă plenară în Sibiiu. Cu acestă 
ocasiune s’a hotărît să se cumpere 3 

skioptikóne cu ajutorul cărora sé se ţină 
conferenţe poporale, deocamdată pe lângă 

centrele, pe unde sunt gimnasii românescî 

şi seminare.

In aceeaşî şedinţă d-1 P. Negruţ a 

presentat datele statistice despre starea 
culurală a poporului român, culese pe 

basa recensământului şi datelor d'n ra
portul min. pe anul 1903. S’a hotărît ca 

aceste date să se completeze şi cu date 

luate din isvórele statisticei bisericescî.

S’a presentat chestionarul pentru cu

legerea datelor necesare întru întocmirea 

unei statistice despre starea economică a 

populaţiei române din patrie. iVcest ches

tionar se va publica în „Transilvania“. 
Secţia economică a fost însă îusărcinată 

a-1 mai simplifica, ca lucrarea pe basa lui 
să fie mai uşurată. Întrebările să se refere 

numai la lucrurile mai importante.
Dimisiile domnilor Dr. V. Hossu, Dr. 

At. M. Marienescu, Dr. Aug. Bunea şi 

Emil Viciu au fost luate la cunoscinţă şi 

în locul d-lui Hossu s’a ales d-1 I. de 

Preda, în locul d-lui Dr. Bunea — Dr. 

Miron Gristea, în locul d-lui Viciu — Dr. 

I. Radu, profesor în Brad. Locul d-lui Dr. 

At. Marienescu a rémas de-ocamdată va

cant.

O deputaţiune a regimentului 18 
de infanterie „Vologda“, al cărui şef 
onorar este M. S. Regele Carol al Româ

niei, va veni la Bucurescî pentru a-i mul
ţumi de bunăvoinţa, ce a manifestat re

gimentului cu ocasiunea jubileului acestuia 

şi pentru a-i remite un album şi medalia 

comemorativă a iubileului.

Consacrarea episcopului Dr. V. 
Hossu va avé loc la 19 Iulie în Blaşiti, 
ér instalarea în scaunul episcopesc din 

Lugoş la 26 Iulie st. n.

aprope de bătrân o frumseţe de fată cu 
părul despletit, care-i acoperea umerii ro
tund! şi cu cămaşa desfăcută, de i-se vedea 

senul ca de piatră. O clipă mi-s’au întâlnit 
ochii cu ai ei, şi am rămas perdut în acel 

întunerec înprejrnuit de un alb cum nu 
mî-a fost dat să mai văd pe lumea asta. 

In ochii aceia era YÎrtejul, care te putea 

pierde pentru tot-deuna, era ceriul şi pă
mântul acolo, erau zorile şi amurgul.

Am plecat şi pe drum n’am vorbit o 

vorbă. Chipul acelei femei îmî flutura 

înaintea ochilor ca o aripă albă de flutur.
Ajunşî acasă ne uitarăm unul la 

altul şi nu ne veni se rîdem. Sufletele 

nostre erau f prea copleşite de impresia 
acestei întâmplări.

„Ce frumdsă' era!“

— O minune !

Adormirăm.
*

* *
In vis am vă^ut’o şi nu sciu dac’am 

vădut’o.
Se făcea că întram într’un palat bo

gat încărcat de podobe şi de lucruri de 

preţ. La pdrtă îi dăduiu cerşetorei un ban, I

Conferenţă în cestiunea înfiinţării 
unei episcopii. Poile ungurescî primesc 
din Timişora scirea, că dilele trecute s’a 

ţinut acolo o conferenţă, care s’a ocupat 
cu cestiunea înfiinţării unei episcopii gr. 

or. române în Timişora. Au participat: 

Dr. Iosif Gal, fraţii Augustin şi Voicu 

Hamsea, Dr. Traian Putici, Dr. Nestor 
Oprean, Dr. Miclea, Dr. Aurel Cosma, 

Traian Dragonescu şi Emanuil Ungureanu 
După o desbatere îndelungată, au hotărît 

să fac paşii necesari pentru înfiinţarea 

episcopiei. Cheltuelile de întreţinere s’ar 
acoperi din contribuirî şi din alte isvore 

(80.000 cor.)şi din încorporarea celor patru 

protopopiate: a Belinţului, Timişorei, Li- 
povei şi Bănat-Comloşului, cari sunt cele 

mai bine situate în diecesa Aradului. Con

ferenţa s’a încheiat cu aceea, că s’a ales

o comisiune de 7, care să raporteze con- 

sistorului metropolitan, care va aduce 
causa înaintea congresului bisericesc.

Cărţi dăruite. Rev. domn canonic 
metropolitan Ioan V. Rusu ne trimite la 

redacţie 15 esemplare din „Cartea de lec

tură“ a d-sale cu rugarea de a se distri

bui la bibliotecelu poporale din părţile 

Braşovului şi să se trimită un esemplar 

şi bibliotecei Românilor din Pittsburg.

„Advocatul poporal“. D-1 advocat 
P. Roiariu din Timişora a început se scotă 

de sub tipar o revistă, care portă titlul 
de mai sus. Numărul de probă (Anul re- 

sancerii I (III), ce ni-se trimite la redacţie 
are următorul sumar: Cătră on. cetitori. 

Statul (formarea sa). Despre procese (în

văţături practice.) Despre testament (după 

legea art. 16 din 1876.) Estradarea infor- 

maţiunilor familiare. Diverse întrebări ju

ridice. „Advocatul poporal“ va apare în 
fie-care lună. Preţul de abonament pe l/2 

an 3 corone. Redacţia şi administraţia: 
Temesvar Fabric (Kis zsâk-utcza nr. 5.)

Socialiştii în Bihor. Din Beiuş i-se 
scrie Ziarului „Tiszantul“ din Oradea, că 

prin comunele din cercul Beiuşului umblă 
nisce agitatori socialişti, cari fanatiseză 

poporul, făcând propagandă socialistă. Agi
tatorii aceştia profită de starea „ex-lex“ 
spre a face pe poporul ignorant să credă, 

că a sosit timpul libertăţilor celor mari, 

când nu va mai trebui să plătescă dârî, 

va fi permis a planta tutun şi a fierbe 

rachiu. -— Notarii se tem, că îndată ce 

vom eşi din ex-lex şi vor începe a se in- 

cassa contribuţiile, poporul va face revo

luţie.

Deputat grav bolnav. Din Bistriţă 
se anunţă, că deputatul cercului Bistriţă 
Carol Uluger, este grav bolnav.

Ligă în contra duelului. In Buda
pesta s’a constituit, după lungă pregătire

o ligă contra duelului, pentru întrega ţeră. 
Scopul principal al acestei lige este in

troducerea de măsuri legislative contra 

duelului. In afacerile de onore ale solda

ţilor, liga nu va esercita nicî un amestec.

Semăna forte mult cu fata din hotelul 

părăsit.
Păşiii înt’o sală largă. Erau flori, flori 

multe şi fluturi de tdte colorile se jucau şi 
se ridicau spre tavan, făcându-l să semene 

cu ceriul înstelat. Aprope de-o ferestră 
pe un covor ţesut din fir de aur şi ar

gint stetea o femee cu părul negru des

făcut în valuri pe umeri, mé apropiaiű sfiios 

şi când o véíjuiü în faţă, era leită cerşi- 

tdrea de la pdrtă.
Alergaiü afară. Cerşetdrea era la pdrtă. 

Dădui busna în palat şi frumdsa cerşe- 

tore, îmbrăcată dor cu alte haine, era 

lungită pe covor.
— Cum? — o íntrebaiű eu. — Cum 

se face de eşti şi în palat şi la pdrtă.
— Lesne de ’nţeles; fiind-că mé 

cauţi şi ’n palat şi la portă...
— Dér decă nu te-aşî căuta nicăirea, 

ai fi unde-va?
— N’aşi fi nicăirea....

Z. Bârsan.

Turburărî în Croaţia. In Croaţia 
nu s’au liniştit încă spiritele turburate. 

Din Agram se anunţă, că ţăranii din Bedni 

s’au încăerat cu gendarmii. Ţăranii s’au 

opus gendarmilor, ér aceştia au împuşcat 

asupra lor. Sése ţărani au fost grav ră
niţi, alţî patru mai uşor răniţi.

Timişorenii şi Khuen-Hedervary.
Eri a sosit în Budapesta o delegaţie de 

alegători liberali din Timiş0ra. Ei au ofe
rit ministrului-president Khuen-Hedervary 

mandatul de deputat, adecă l’au rugat 
să-şî pună candidatura. Khuen-Hedervary 

a primit.

Condamnarea lui Micsinai. Vizitiul 
Micsinai, care spărsese cariola poştei şi 

furase din ea o ladă cu aprópe 100,000 

coróne, a fost condamnat alaltăerî de că
tră tribunalul corecţional din Budapesta 

la 4 ani temniţă. Micsinai e un bărbat tî- 
nër de vre-o 30 de ani, un veritabil pro

duct al timpului nostru evoluţionist, se
midoct de specia cea mai ordinară. Etă 

câte-va răspunsuri date de Micsinai cu 
ocasiunea interogatorului séu, rëspunsurï 
din care reies motivele, ce l’au determinat 

pe vizitiu la comiterea furtului:

— Ce te-a îndemnat së furi?

— Faptul, că totă viâţa am muncit 
din greu şi acuma am vrut să-mi înbună- 
tăţesc sórtea.

— Nu te-ai temut, că te vor prinde?
— Ba ra’am gândit şi la asta, însë 

am fost silit moraliceşte së fur. (Ilaritate)
— Tot mai bine era, décâ rëmâneai 

om cinstit. Ce era së faci cu atâţia bani?

— Am tot aucjit, că banii aduc fe
ricire.

— Câte clase ai înv0ţat d-ta?

— Cinci clase primare.
— Ceva cărţi ai cetit?

— Da, am cetit pe Kant, Darwin, 
Bülow. (Mare ilaritate.)

— Aceştia te-au învăţat së furi de 
la postă ? J

— Din aceştia amj învăţat, că tre- 
bue së se schimbe în bine sórtea munci
torilor. Acelaşi lucru l’a'r̂ i audit şi de la 
socialişti. yţ

Concertul reuniunei germane de 
cântări, anunţat pe Sâmbăta trecută, nu 

s’a putut ţinâ nici în diua fixată, nici 

Duminecă din causa timpului nefavorabil. 

Abia Luni s’a mai înseninat, aşa că pe 

platoul dinaintea casei de tir s’a adunat 

un publia numéros şi distins spre a as
culta cântecele reuniunei şi cu deosebire 

solurile renumitului tenorist Dr. Hans Cö- 
pony. — Tóté punctele programului au 

fost esecutate cu multă precisiune. Corul 
a fost condus de d. Paul Richter. Pe lângă 

Copony am admirat şi solul bariton al 
d-lui Stenner. După concert a urmat dans.

La băile din Élőpatak, după cum 
vedem din lista nr. I, ce ni-se trimite, nu

mărul ospeţilor este 135, între cari sunt 
şi următorii Români : Carolina Ghimbă- 

şanu, Făgăraş; Pilip Ionescu-Corbu, Bra- 
tocea; Ing. Gr. Antonescu, Craiova ; Că

pitan M. Cruţescu, Bucurescî; Lucreţia 

Teofanida, Bucurescî; Nedelcu P. Cristea 

Brăila.

Mulţămită publica. Pentru acoperi
rea speselor făcute cu ocasiunea „Exitu- 
lui“ abiturienţilor, au contribuit ulterior: 

d-na Véd. Maria I. Munteanu 10 cor., d4 
Ioan Bidu, comerciant 10 cor., pentru ceea 

ce li-se aduce mulţămită şi pe calea acésta.

— Horia Petra-Petrescu.

C o n v o c a r e .
Reuniunea învăţătorilor gr, cat. din 

archidiaconaiul părţilor sătmărene aparţ. 
diecesei oradane îşî va ţine adunarea ge
nerală anuală la 6 August st. n. a. c. la
9 óre din <Ji în comuna Vezend, la care 
membrii reuniunei cu totă onórea sunt 
învitaţî.

Membrii ordinari ai reuniunei se no
tifice presidiului scusele pentru eventuala 
lor absentare: precum şi doritorii de a di- 
serta cu ocasiunea adunărei, elaboratele 
sé le trimită la presidiu cu opt dile îna
inte.

Competinţele şi restanţele sunt 3a se 
trimite pănă la 15 Iulie st. n. a. la din 
contră numele restanţierilor se vor ceti în

I



Nr. 145.— 1903 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

public prin cassariul reuniunei şi vor su
porta eventual spesele procesului.

P r o g r a m a :  1. Diminóta la 7 őre 
participare la sf. liturgie. 2. Deschiderea 
şedinţei la 9 őre în di. 3. Cetirea şi veri
ficarea protocolului adunărei generale an- 
teriore. 4. Cetirea raportului anual al co
mitetului. 5. Alegerea comisiunilor şi a- 
nume: a) comisiunea candidatóre; b) pentru 
înscrierea membrilor noi; c) pentru primi
rea tacselor şi ofrandelor; d) pentru scon- 
trarea cassei; e) pentru critisarea propu
nerilor de probă; f) pentru cernerea pro
punerilor diverse. 6. Cassariul va ceti 
registrul restanţierilor şi referitor la aceştia 
adunarea generală va decide. 7. împărţirea 
stipendielor de 20 corone. 8. Fixarea 
locului şi timpului adunărei generale 
procsime. 9. Raportul comisiunilor. 10. Ce
tirea disertaţiunilor aprobate prin coraisiu- 
nea respectivă. 11. împărţirea diplomelor 
la membrii noi. 12. Propuneri diverse re- 
feritóre la înaintarea scopului reuniunei.
13. Propuneri practice. 14. închiderea şe
dinţei prin preşedinte.

Dat în Carei-mari, 30 Iunie 1903.

Dr. Felician Bran, loan Irimiaşiu,
preşed., archidiacon. notar.

A n u a r e .

IV.

Am vorbit în rubrica acésta până 
acuma de trei anuare. Fiecare purta alt 
titlu. Anuarul din Sibiiu se numia „Pro
grama şcdlei civile de fete ou internat şi 
drept de publicitate a., etc.“ Cel din Bla- 
şiă se numia: „Raport despre institutele 
etc/, Năsăudenii scriu „Reportul al XL-lea 
despre etc.*

In sfîrşit vedem şi adevăratul nume : 
„Anuar*. Aşa se íntitulézá cartea, care 
cuprinde darea de semă asupra activităţii 
pedagogino-didactice a giranasiului din 
Braşov. Etă însă întregul titlu al acestei 
publicaţiunî: „Anuarul X X X IX  al gimna
stului mare public român de religiunea 
greco-orientală din Brassó (Braşov), al 
şcolei reale şi al şcolelor centrale primare 
pe al 53 lea an şcolar 1902—1903. Pu
blicat de Virgil Oniţiu, director*. — 272 
pagini. (Asupra cumulului de atribute: 
„mare public român“ s’ar pute face unele 
observaţii.)

Anuarul cuprinde la început trei dis
cursuri ocasionale şi discursul funebru ros- 

Itit de d-1 director Virgil Oniţiii la sicriul 
regretatului profesor loan Popea, cu totul
21 pagini. Apoi de la pag. 22 până la 
pag. 128 vedem o lucrare mai mare a d-lui 
profesor Nicolae Sulică întitulată: „Noţi
uni generale din istoria literaturei romaneu. 
Părţile publicate în anuar sunt, după cum 
spune autorul în notă, nisce fragmente din- 
tr’o publicaţiune completă şi sistematică, 
care de sigur va umplé un mare gol în 
literatura nostrâ didactică şi de care spe
răm a ne puté ocupa mai în detail.

Anuarul publică mai departe necro
logul şi portretul profesorului Ioan^Popea, 
care prin mórtea sa întîmplată în acest an, 
a lăsat regrete unanime, apoi portretul şi 
necrologul lui Nicolae Puican, care fusese 
scurt timp profesor la gimnasiul din Bra
şov şi care s’a mutat la cele eterne în 
flórea etăţii.

Corpul profesoral la gimnasiu a fost 
compus din 12 persóne, dintre cari 11 de
finitivi §i 1 provisor. Trei din aceştia func- 
ţioneză mai bine de trei decenii la acest 
gimnasiu, aşa d-1 Fanteleimon Dima de 
37 anî, Ipolit llasievicî de 34 ani şi Lazar 
Nastasi de 32 anî.

La şcola reală au fost 6 puteri di
dactice, 5 definitivi şi 1 suplinitor.

Afară de profesorii de obiectele or
dinare au mai fost trei profesori de 
obiecte estraordinare şi doi profesori aju
tători.

De la pag. 155—179 se specifică ma
teria ce s’a predat în diferitele clase. Apoi 
urmeză temele din limba română, ce s’au 
lucrat în cursul anului şi temele ce s’au 
lucrat din diferitele obiecte la esamenul 
de maturitate scripturistic.

La masa studenţilor au beneficiat 32 
elevi. Anuarul publică tabloul general al 
acestei instituţiunî salutare pe timpul de 

| 5 anî de când s’a întemeiat. Cetitorii noş-
I tri sunt în curent cu starea mesei stu- 
\ denţilor din variile dărî de semă, ce s’au 
| publicat în colónele diarului nostru, 

r Elevii bolnavi au fost împărtăşiţi în
■ tratament medical gratuit de cătră me

dicul şcolar d-1 Dr. Baiulescu, ér medica
mentele s’au dat de asemenea gratuit din 
fondul destinat pentru acel scop. Din fon
dul Coresi s’au ajutorat profesorii Dr. 
Blaga şi Ars. Vlaicu, ca să-şi pcStă edita 

r cel dintáiü lucrarea „Analise psicholo- 
Igice“, ér cel de al doilea Aritmetica. Gim-
I  nasiul a avut două mici internate (Cris-

turianu şi Ienoiovici), Biserica sf. Nicolae 
a dat la 37 elevi cărţi gratuit. Elevii au 
avut un loc de patinat. Elevii săraci au 
fost împărtăşiţi de băi gratuite la băile 
eforiei. Gimnasiul dispune de o bibliotecă 
centrală (9011 volume şi 5291 fascicule),
10 biblioteci de clase (1939 volume) şi o 
bibliotecă manulă (142 voi.)

Gimnasiul a dispus de următdrele 
colecţiuni: 1, Museul istoric filologic. 2. 
Colecţiune numismatică. 3. Museul de sciin- 
ţele naturale. 4. Laboratorul de fisică. 5. 
Laboratorul de chimie. 6. Colecţia harte- 
lor. 7. Colecţia de modele şi aparate pentru 
desemn.

Masa studenţilor are un sald de cor. 
17.775.27, cătră care este a se mai adauge 
fondul loan şi Elena Săbădeanu (Lei 1110 
cor. 102- 14) f. Valeriu Bologa fLei 2500 
cor. 462. 29) f. Haralambie T. Stănescu 
(cor. 1601.82.) f. Iordan Munteanu (cor. 1100. 
90) f. Elena Andr. Popoviei (L. 1000, cor. 
47.42).

Fondul „Coresi“ are 1900 cor, 74 b. 
Fondul inalienabil „Coresi“ 436 c. 96 b. 
Fondul pentru ajut. elevilor seraci şi bol
navi 7567 c. 80 b. F. „Balaşa Stan Ble- 
bea“ p. premiarea elevilor, cari se disting 
în rnusică 785 c. 80 b. F. p. procurarea 
unui steag 572 c. 80 b. F. p. portretul lui
I. Lăpădatu 140 c. 26 b. F. de premii pen
tru gimnastică 70 c. 48 b. In fine clasa 
IV are un fond special de 1144 c. 62 b. 
adunat pentru a acoperi cheltuielile unei 
escursiuni scientifice în Italia.

Societatea de lectură a stat sub con
ducerea d-lui prof. N. Sulică şi a desvol- 
tat o frumdsă activitate. Ea are o biblio
tecă (1579 v.) şi un fond de 2448 corone 
54 bani.

Dintre elevi 20 au avut burse (40— 
240 cor.)

Numărul elevilor la gimnasiu: 290 
(272 gr. or., 14 gr. cat. 2 evang. lut. 2 j i 
dovi), la şcola reală: 80 (68 gr. or. 6 gr. 
cat. 6 jidovi).

Numărul total al şcolarilor imatri- 
culaţî la tote şcolele române din Braşov 
a fost 1287 (gimn. 303. reală 95, comer
cială 95, primară de băieţi 352., pr. de fete 
312, de repetiţie 129).

Inveţătorul-catechet loan German 

din Brad, apelând la imparţialitatea 
nostră, ne rógă a da loo următorelor 
rânduri cu privire la un proces al 
seu pentru vatémare de onóre despre 
care s’a luat notă şi în clarul nostru :

B rad , la 30 Iunie 1903.

Frea Onorată redacţiunel

In Nr. 131 al preţuitului diar „Gazeta 
Transilvaniei“ aţi binevoit sub „Scirile 
<Jilei* a ve ocupa de procesul meu de 
pressă cu profesorul Albu din Brad. Ve 
mulţumesc din inimă, fiind-că mi-s’a dat 
oeasiune a arăta publice starea lucrului. 
Etă istoricul procesului.

In diarul „Hunyadvármegye“ de la 
&2 Iunie 1902 Nr. 50, a apărut o cores* 
pondenţă: „Brádi levél“, în care stă scris, 
că: „pruncii, cari vin acolo la gimnasiu, 
nu sciu nimic unguresce.“ — Se repro
duce discursul între inspectorul Elischer 
şi fetiţele d-lui Albu, în care discurs feti
ţele spun: „Şi acasă vorbim tot-déunaun- 
gurescea. Er prof. Albu serios a observat, 
că: „pe fiiul său Cornel l’a trimis în şcola 
superioră din Dobriţin, ca se-1 ţină de
parte de orî-ee influinţă, ce l’ar abate de 
la calea adevăratului patriotism“. Mai de
parte că : „prof. Albu a fost prof. când 
la gimnasiu nu se audia nici un cuvént 
maghiar, şi catreda. era tribună pentru 
idei contrare“. Şi în fine că: „spiritul na
ţional maghiar cuprinde teren: încet dér 
sigur*

Prof. Albu şi consoţii au cetit arti
colul „Brádi levél“, dér au tăcut.

Gimnasiul din Brad şi şcolele ele
mentare erau denunţate în mod nedemn.

Subscrisul indignat de cuprinsul ar- 

ticolului: „ Brádi levél“ am scris un ar
ticol pentru „Tribuna“, am aclus şi nr. 50 
din „Hunyadvármegye“ şi le-am trimis 
redacţiunei. Ara urgitat să-mi publice ar
ticolul meu, dér nu l’a publicat nici când. 
Articolul meu nu a apărut.

Intru aceea în nr. 122 al „Tribunei“ 
din 1902 a apărut un articol: „Reptilii 
murdare“ sub signatura „e“. Notez, că 
sub signatura „e“ au eşit diferiţi articolî 
de fond în „Tribuna“. Profesorul Albu 
simţindu-se ofensat a trimes un răspuns 
la rTribuna“ şi étá ce-i răspund nobilii 
redactori de la „Tribuna“ în nr. 137 din 
1902, sub titlul: „In chestia: Reptilii 
murdare“. însăşi redacţia scrie:

„Sub titlul: „Reptilii murdare“, ne-am 
ocupat în primul nostru articol din nr. 
122 de persóna d-lui prof. gimn. din Brad

Stef. Albu. Gând am făcut'o acesta, am 
cedat unei juste revolte sufletescî, — de 
cari am fost cuprinşi, cetind în nr. 50 al 
reptilei „Hunyadvarmegye“ elogiósa co
respondenţă: „Bradi levél“. „Noi ne-am 
împlinit datorinţa, ce o avem faţă de némul 
nostru, arătând lumei românesci nu pe un 
domn prof. Stef. Albu, ci pe ori-cine, care 
lucră în detrimentul causei nóstre. La a- 
césta nu ne-a tribuit nici informaţiunî de 
la presupuşii noştri corespondenţi, réu 
voitori de ai d-sale, pe cari d l prof. îi 
stigmatisézá de „duhuri infernali diavolice*

Va să <̂ ică însăşi redacţia recunósce 
cu tot aplombul, că ea a scris articolul: 
„Reptile murdare“ signat cu „e“, care ar
ticol l’a împrocesuat d-1 Albu. Eu nici 
când n’am scris articoli de fond la „Tri
buna" sub „eu.

Dér să nu fac vorbă, ci să aduc fa- 
siunile redactorilor Moldovan — Prodan, 
şi publicul se va convinge, că eu nevi
novat ara că<Jut jertfă unor omeni fără 
simţ.

Etă fasiunile!

Silvestru Moldovan redactor fasio- 
nézá: a) „N’am cetit“ articolul trimes de 
d-1 I. German“. Nu scie, décá articolul 
trimes de I. G. ori altul modificat s’a pu
blicat în nr. 122 al „Tribunei“ sub titlul 
„Reptilii murdare“.

b) Şi-aduce aminte, că în titlul arti
colului (lui I. G.) a fost cuvântul: „mur
dare“, dér reptilii nu. Mai târdiu, în fasio- 
nare afirmă, că ar fi fost şi cuvéntul 
„fapte“ („fapte murdare“). Să notăm bine 
că d-1 Silv. Moldovanu a declarat franc 
că: „n’am cetit articolul lui I. German“, 
şi totuşi îşi aduce aminte.

c) „A au<Jit în redacţiune de la loan
E. Prodan şi Dr. Vas. Meşter, că articolul 
lui I. G. a cuprins cuvinte ofensătore ; dér 
ce anume nu scie“.

d) Referitor la signatura „e“ de sub 
articolul „Reptilii murdare“ şi de la ar- 
ticolii de fond din nrii 200, ^11, 114 din 
„Tribuna“ 1902, apoi de la nr. 1, 50, 53, 
60 din 1903 etc. d-1 Silv. Moldovan dice: 
„a fost us la „Tribuna“, ca articolii es- 
ternî să-i însemne cu „e“ şi astfel „e“ de 
sub „Reptilii murdare“ însemnă: estem 
(e—esterni). Tot astfel la articuhi de fond 
semnaţi cu „e* acest „eu însămnă: estern.

e) Membrii din redacţiune nici unul 
nu au scris sub signatura „e“.

/) Se presentă o declaraţie aclusă la 
proces, scrisă de d-I Silv. Moldovan şi I.
E. Prodan şi subscrisă: Redacţiunea, în 
care se dice că: „articolii (Reptilii mur
dari) s’au scris pe basa unor informaţiunî 
de la I. G. şi că au fost rău informaţi. 
Declaraţia o recunósce şi prin urmare şi 
paternitatea articolului „Reptilii murdare“, 
şi totuşi dic şi se joră, că nu ei au scris 
articolul!

g) I-se presentă lui Silv. Moldovan 
articulul din nr. 137 al „Tribunei“ unde 
însăşi redacţiunea scrie că: „Nici infor- 
maţiunl nu ne-a trebuit de la presupuşii 
noştri corespondenţi.... ci le-a fost de 
ajuns cetind: „Brádi levélu din nr. 50 a 
reptilei „Hunyadvarmegye*. D-1 Silv. Mol
dovan cetesce articulul, dér se lapedâ de 
el — picând că nu scie cine l’a scris, şi 
cumcă nu dânsul l’a scris.

h) Se presentă o scrisóre de la 24 
Nov. 1902 (când procesul era în curgere) 
în care redacţiunea dice, că: atât manus
criptul lui I. G., cât şi ursoriul e în mâ- 
nile lor, şi cumpă au pertractat cu d-l 
Albu pentru împăcare, dér rí a succes“. 
D-1 Moldovan recunósce scrisórea, dér 
afirmă că: „au pierdut manuscrisul şi ur- 
soriul“.

loan E. Prodan, redactor fasioneză:

a) rNu scie décá manuscrisul lui 1.
G. s’a publicat în original, ori modificatu.

b) „Articulul lui I. G. a cuprins cu
vinte vătămătore. Nu-şî adnce aminte să 
fi fost în articulu cuvéntul „reptilii“, ci 
numai cuvéntul „murdare“, de alt-ceva 
nu-şî aduce aminte.

c) „Nu scie, care din membrii redac- 
ţiunii a scris articlul din nr. 137 al „Tri
bunei, unde redacţia însaşî declară, că ar
ticlul din nr. 122 al „Tribunei“ — sub 
titlul „Reptile murdare“ l’a scris însa-şî.

d) „sub signatura „e“ se înţelege 
„estern“ şi se ínsérana articulii esterni so
siţi la „Tribuna“.«

e) „Nime din membrii redacţiunii n’a 
scris sub signatura „e“. Densul scrie şi a 
scris sub „E“ şi sub E. P.

f) „Recunósce deâlaraţia aclusă la acte, 
în care dânsul şi Silv. Moldövan espres dic 
că: „articulul s’a scris pé basa unor infor
maţiunî venite de la I. German“ ; şi to
tuşi négá şi dice că: „nu scie cine l’a 
publicat“, nici articulul ofensător din 122, 
precum nici cel din nr. 137“. — Să mai 
cauţi aşa redactori, cari nu-şî aduc aminte 
şi nu sciu ce publică fóia lor!!

(Ya urma.)

Anti-Darwinismul.
Mândrul sistem al lui Darwin despre 

nascerea tuturor vietăţilor prin descedenţă 

şi selecţiune, şî-a pierdut de mult nimbul 
infalibilităţii. S’au ivit bărbaţi, cari se în

doiesc şi critică teoria lui Darwin cu ar

gumente puternice.

Unul dintre adversarii cei mai înver
şunaţi ai lui Darwin este profesorul de 

zoologie din Erlangen Dr. Albert Fleisch

mann, care a scos dilele acestea a doua 
publicaţiune anti-darwinistică întitulată: 

„Die Darwinsche Theorie“. (Gemeinver
ständliche Vorlesungen über die Naturphi

losophie der Gegenwart, von Dr. Albert 

Fleischraann o. ö. Professor der Zoologie 

und vergleichenden Anatomie an der Uni

versität in Erlangen. Leipzig. Verlag von 

Georg Thierae 1903.)
in lucrarea sa anteridră publicată 

înainte de asta cu doi anî, Fleischmann a 
combătut teoria descendenţei, ör în lucra

rea sa cea mai recentă combate teoria se- 

lecţiunei.

Profesorul Fleischmann îndemnă chiar 

de la început pe auditorii săi a nu se lăsa 
influenţaţi în lucrările lor scienţifice de 

fantasii, „căci — dice F. — în dilele nostre 
erăşî vedem, cum o teorie greşită natur- 

fiiosofică ’ţine încătuşate minţile multor 
bărbaţi eminenţi din poporul nostru, în

tocmai cum le-a ţinut încătuşate falsul 

sistem natural al secolului trecut şi cre

dinţa în strigoi în evul mediu. Acăstă 

teorie a umplut de entusiasm fanatic pe 

tineri şi bătrâni, deşi după aprecierea mea, 

ea pdrtă deja de mult în sînul său sim- 

burele morţii. Vorbesc despre teoria lu i 

Darwin“.

Fleischmann însuşi a fost mai bine 

de un deceniu darwinist, însă cercetările 

aprofundate l’au făcut să se convingă, că 

multe din hipotesele lui Darwin au un ca

racter nebulos şi legendar şi nu sunt în

temeiate, aşa ca se poţi face conclusiunî 
din ele. „Prin cercetarea esactă a diferi

telor probleme din teoria descendenţei*, 
dice F., „m’am liberat din cătuşele acestei 

teorii. Acuma o consider de falsă în aşa 

măsură, încât o minte îndreptată spre 

muncă seridsă nici nu mai trebue să se 

ocupe cu ea“.

Cine se intereseză de acăstă teorie 

şi posede limba, să nu întârglie a-şî pro

cura cartea lui Fleischraann.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 15 Iulie. La confe- 

renţa ce s’a şinut aseră la Barabaş, 
au luat parte vre-o 32 de deputaţi 
independişti. S’a decis a se conti
nua n e c o n d i ţ i o n a t  obstrucţiunea 
şi a însciinţa pe Francisc Kossuth 
despre acesta hotărîre. Tot-odată s’a 
ales un comitet pentru couducerea 
desbaterilor obstrucţioniste. Confe- 
renţa convocată pe acjî de Kossuth 
a fost amânată.

Roma, 14 Iulie. Boia papei Leo 
X I I I  se agrav&ză din ce în ce. Sfîr- 
şitul este apropiat.

Belgrad, 14 Iulie. Câteva cjiare 
critică aspru pe ministrul de rSsboitt 
Atanasovici, pentru-că la ultimele 
avansări a trecut cu vedere pe con
spiratorii de la 11 Iunie. ţ)iarui 
„Stampa“ cere direct, ca ministrul 
de resboiu se demisioneze.

L i t e r a t u r ă .
—„Baladepoporale* de Avram Cor

cea. O broşură elegant tipărită de 137 pa
gini, conţine o mulţime de poesii poporale, 
cari caracteriseză fantasia poetică a popo
rului nostru. Aceste poesii s’au cules de 
autor de la uu lăutar din Bănat cu mu
mele „Vincenţie Micu“. Preţul broşurei e
1 cor. 60 bani plus 20 bani porto. Se p6te 
procura de la tipografia A. Mureşianu, 
Braşov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: TraianH.Pop.
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Delà „Tipografia A. Mureşianu“ 
din I&raşov,

se pot procura urmatórele cârţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

ye lângă portal postai ar&tat, încă 25 bani pentru 

«comandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere in  contabilitate şi 
contabilitatea in p a rtid ă  sim plă, de 1. 
C. Panţu. O cart* bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă- contabilitatea. Pagini I —Vili -j- 
213. Preţul 2 cor. (+20 b. p.)

„ Curs complet de corespondenţa 
com ercială“  de /. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, sorisori de informaţiuni, 
recomandaţiuni şi acreditive; acrişori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(4 - 20 b. p.)

A l doilea capitol d in  contab ili
tatea duplăf de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

Un capitol din Contabilitatea 
dup lă  de 1. C. Panţu. Tracteză principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-}- 10 b. p.)

Procent, P rom il, Interese şi Teo
r ia  conturilor cu- rente de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe într’un mod practic; sunt
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-)- 10 b. porto.)

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna chi vernisai ă “, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

»Ro m a n a «
»este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mareşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“, dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nostre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
i6rna anului 1901, cu ocasiunea jubileului

de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acósta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frnmósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de oare se 
bucu'-ă dansul „Romana“ pretutindé$ï în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esaot şi uniform. Credem, că Broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cu art mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

tt tt tt tt tt tt tt tt

Pentru

Ë1B1 f i î
în Scheiu, şirul spitalului nr. 10,
séu strada Caterinei nr. 2, (lângă 
şcolele române), într’un loc forte fru
mos şi sânătos, cu grădină mare, 
bine arangiată, cu foişore şi vedere 
frumosă, în faţa sorelui, este o lo
cuinţă constătătore din 8 camere 
frumos mobi late, cu entré sepa
rat, bucătărie, apaduct etc. Se pot 
închiria imediat pentru sesonul 

de vară.
Informaţii se pot lua tot acolo 

îndërët în curte, spre grădină.

Cursul la bursa din Viena,
Din 14 Iulie n. 1903

Renta ung. de aur 4 % .................. 120.70

Renta de corone ung. 4°/0 . . . 9940 

Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 91.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.70 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 

Bonuri rurale ungare 31/2°/0 . . . 92.65 

Bonuri rurale croate-slayone . . . 99.25 

Impr. ung. cu premii . . . . . 198.— 

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.75 

Renta de hârtie austr......................100.60

Renta de argint austr......................100.45

Renta de aur austr..........................121.25

Rente de corone austr. 4% . . . 100.76 
Losuri din 2860. . . . . . . .  164.60

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.01 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 733.25 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 663.75
Napoleondori................................19.05y2

Mărci imperiale germane. . . . 117.37 y2 

London yista . . . . . . . .  239.30

Paris y is t a ................................ ....  95 30

Note i t a l ie n e ................................ 95.25

„ A L B I N A “ institut de credit şi de economii, în S I B I I U .

PUBLICAŢIUNE.
în sensul art- de lege X X X V I din anul 18^6, §. 29.

1. Suma scrisurilor tone. puse în circuiaţiune cu 
cjiua de 80 Iunie 1903 face . . .  . . . . .

2. Pretensiunile institutului de împrumuturi hipo- 
tecare, cari servesc de acoperirea acestor scrisuri fon-

ciare, sunt d e ............................................................ ....
3. Valorea hipotecelor luate de basă la susnumi- 

tele împrumuturi hipotecare este d e .........................

4. In sensul §. 97 din statute „fondul special*4 
pentru asigurarea scrisurilor fi. nciare e de 
acesta e indus în cont separat şi plasat în următorele efecte publice:

Nom. K  1,000. — , Sorţi de stat din 1854 cu B*2°/0;
„ „ 7,400-, „ „ * * 1860 „ 4»/0;
„ w 5,200— , Obligaţiuni cu premii ale bancn ung. hipot cu 4 /0 , 
” ” 4,200— , Sorţi de ale împrum. pntr. regul. Tisei cu 4% ;
” ” 2.800.— , „ „ „ impr. pfc. regi. D nărei din 1870 eu 5%; 
” ” 6,000.— , Obligaţ. cu premii de ale instit. austr. privii, de 
” ” credit fonc. cu S°/0;

200,000.— , Scris fonc. Ung. Landes-Centr.-Sparcassa cu 4 /2 /0
” ” 165 400__ « Pester ungar. Comercial-Bank cu 472%

„ 12,000.— , Renta comuna Mai cu 4 2 /0; _
4 000._, Acţiuni de ale reuniunei gener. de credit fonciar

pntr. proprietarii mici din Ungaria cu 5°/0.

S i b i i u ,  10 Iulie 1903. D i r e c ţ i u n e a .

K 5.080,000.—

„ 5.100,587 83 

„ 20.741,087.52 

400,000.—

Socotéla curată!
Cel mai cu efect săpun med. este

a lu i  BfcJiOMANN.

'A?arca: 2 mineri),
dela BERGMANN & On.. Qrezda&Tetschen ajE.

escelent şi probat contra tuturor necurăţenii
lor pielei, ecsemă, c a : părăsiţi, roseli, p strui, 

pete roşii etc. 80  fmni.
Se capetă la - Teutsch & Tartler şi la far

macia V.Roth, în Braşov. 10-30.(930).

De închiriat

care constă din 28 camere,un 
Salon, Prăvălie, bucătărie, 
grajd etc.

Doritorii se vor adresa la D-na 

Bălaşa Blebea, Braşov, strada negră 

nr. 21, sâu în Bucurescl 1» D-l advo

cat I. Ci-ulley, Strada IHIântuleasa 44.

M iilo c  de c u ră ţire a  sâ n g e lu i. Preparat din anul 1838,
„ J  _  - —, ■■ TTm Tlrnidnlfitti /THI A T.T AD  A  A I  I  A  & 9 1 %  . C I D I  | D  de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via PanMM, (ITALIA).

mm I wk Depositnl de trim itere: Farm .c i» BRACHE t'TI. A l i A ,  S u d - T ir o  .

Cea mai bogată baie feruginosă în acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 
cură de zer şi lapte.

6-10 (1008) DORNA
î n .  C a r p a - ţ î l  B T a . c o - v i n . e L ,

staţie a Căilor ferate, situată la confluenţa Dornei şi 
Bistriţei aurie.

Palate monumentale de cură, apaducte din isv6re al

pine, canalisaţie, lumină electrica, cale pentru biciclete, 

concerte, escursiunî: în România Transilvania şi Ungaria 

apropiată cu trăsura, cu căi şi plute.

Succese splendide la boie de nervT femeescT şi cele de 
inimă, la anemie, arteriosclerosă şi exodate. 

ni— P r o s p e c t e  gara/tis-
La consultiiţiunî medicale respunde medicul stabili

mentului de băi cons. imp. D r. A r th u r  Loebe l.

Plecarea şi sesirea trenurilor U  stat n i  mi. î i  Braşov.
V a la b il d in  1 M a lu  s t .  n . 1 9 0 8 .

Sosirea trenurilor în Braşoy:

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acoel. la orele 5-07 m. dim.
II. Trenul de persone la ora 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşitt la o. 2*9 m. p. m.

IV. Trenul mixt la ora 9-27 min. sera.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

p o t  face o r i şi c â n d  pe  t im p  m a i 

în d e lu n g a t  seu lu n a re .

„G-azeta Transilvaniei* 
cu numërul à 10 fil. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcii şi 
la Eremias Nepoţii. " M

Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dimin.
TT. Tr. accel. (peste Cluşiu) la o. 2-45 m. p. m .

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.

IV. Tr. accel. la órele 10-26 m. séra.

Dela Braşov la BucurescT:

I. Trenul de persóne la ora 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5*14 m. dim.

III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc 

Gyimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.40 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m.

III. Trenul de per. la óra 3*— m. p. m. 

Dela Braşov la Zernescî (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 9.47 m. séra.
IV. Trenul mixt la óra 6’14 m. dim.

(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbâtorî).

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes;

I. Trenul de pers. la óra 6-19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3-— min. p. m.

(are legătură cu lin ia  Tuşnad-Ciuc-Gyimes.

Dela Bucurescî la Braşov:

I. Trenul accel. la ora 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9-18 min. séra.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).

Y. Tr. accel. la órele 10-14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are legătură cu St-Georglu, Ciuc-Sereda óra 3'20,

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)

III. Trenul mixt, la óra 6-27 m. séra
(are legătură dela Palanca la b.54 dim.)

Deia Zernescî la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7-02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 8-18 séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m,

III. Trenul mixt la óra 6-27 min. séra.
(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)

IV. Trenul mixt la órele 10.05 m. séra.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


